

燒錢紙古事

西洋客

香港掌故

燒錢紙故事

西洋客



香港掌故

第一回
「紅牌阿姑」拿一句今天的流行話語來形容她，這個「紅牌阿姑」就是「紅得發紫」的妓女，因她紅得發紫，所以那些公子哥兒都喜歡她，所以她才稱為「紅牌阿姑」。

老李是當地有名的商人，黃仔是黑架坡一個大富家的兒子，都是財雄勢大，勢均力敵的人物，假如比不上他倆，自然而然的退避三舍，無形淘汰而去，剩下他們兩人在這相持不下。

楚雲對於這兩個男人，也沒有辦法決定何去何從，因為不知道這兩個富商究竟到底誰勝誰敗，只有聽由他們兩個人各出先賣，反而自己要站在被動地位。誰的錢多就站到誰這方面了。

事實這兩大富商在石塘咀門去，互競雄長，一時傳了開去，無人不知。兩方各有相當好處的一方傳了開去，無人不知。兩方各有相當好處的真人，認為這樣相爭下去，總無了期，應該有一個說好的辦法來決定一下，楚雲這個「紅牌阿姑」究竟是誰的圖利品。

辦法是很多的，但最好的一個終於是出來了。這個辦法很單純，只是老李和黃仔兩人。來一次金錢比賽，看那一方用錢多，勝利的就要了楚雲。失敗的就不許再向楚雲招撫。這個說服，讓的老李和黃仔的同意，付之實行。七八八七

的，不知凡幾？
大凡一個男人愛悅一個女人，都總有一個奢望，這個奢望就是把這個女人專利一樣不許別人再去愛她。既然知道那個是妓女，誰有錢就誰有資格去愛她，而這個男人依然想拿金錢的力量來取得她的愛，說有點侵，實在是有點痴！楚雲是個聰明女人，站在妓女的地位，固然是要廣泛地展開她的金銀網，叫人客大撒金錢，而她自己覺知她有的是美貌的姿容和風趣，具有無上的魅力，足以迷惑每一個男人，自然更要施展無上的手段，使男人們的金錢都傾到她的懷里，她是富甲一方的巨富，如果愛上她，也有傾家。

燒銀紙故事 繁洋客

(二)

香港故事

在此案開始之先，雙方朋

友各目選出証人三名，並舉作

証，以免爭執。老李和黃仔到

達之後，各自把那簇新的「直

版」的紙幣，從皮袋里從木橫

的紙幣，從皮袋里從木橫

燒銀紙故事 繁洋客

(四)

香港故事

黃仔仍然不以為意，以為一把辦妥說出，老李便會知趣而退。因為老李是一個商人，每一張銀票的貏得，都是要經過陽陽筋的，而他自己的每一張銀票的貏得，毫不費氣力。

假如自己提議把銀紙縮數算，在我有一個比較更好的辦法，就是我跟你賭賽，老李一定不肯答應，因此，他對老李說：「現大家把所有的銀紙燒，燒到最後一張為止，總計銀紙價值多，誰勝利，否則誰就敗，好勝？在目前來說，我的紙幣是大額紙幣多條的，你的紙幣是小額紙幣，你有沒有答應不答應，假如不答應，在我提出這種方法之下，依然是要失敗的。」

黃仔這一番爭話，果然說得四座震驚，大家都替老李耽心，大家都把眼睛注視老李的面孔，看他有沒有答應黃仔那個辦法，大家心裏都盤算着，老李一定不敢空頭，因為他的紙幣在面額上已經表示一萬個失敗了，即使直接下去，也不外如是的，所以爲他耽心。可是老李的態度，始終堅定，面色是毫無變化，若無其事的。他回答說：「好，黃仔，你以為你的紙幣面額值大，便是你的錢多，這是一個真大的錯誤，現在點算進行之中，雖然你佔了上風，可是這『區區』之數，全看不在眼內，突然起立，宣佈暫停點算。大家以爲黃仔認爲已經勝利，不願再點下去，老呆了一呆，把眼睛盯住黃仔，不料他並不是願意繼續下去，而且想提出一個建議，想把老李推倒。大家問他意欲何爲，黃仔說：「現在有一個更好的辦法，不曉得老李會不會接受？」老李說：「無論甚麼辦法，一律奉陪！」

燒銀紙故事 繁洋客

(五)

香港故事

等到老李說完了他的话，大家都報以一陣猛烈的掌聲，連黃仔這方面的人也一齊叫好。

黃仔這方面的人之所以叫好，

是讚許老李有這樣的勇氣，

不是說老李能够打贏黃仔也。

老李既然答應燒銀紙這個辦法，雙方空氣更形緊張。雙方的証人並不動。祇是調整一下工時，不只這樣，一時全酒家的伙客，都等着捲起簾子，看看雙方的鈔票成堆，烈火烘烘，人語湧湧，不禁都呆住了。

因爲本來鬧張關係，不只空氣坐在一旁觀看，通楚雲的姊妹們也放下其他工夫不做，趕來看。

這時，老李一定不敢空頭，因為他的紙幣在面額上已經表示一萬個失敗了，即使直接下去，也不外如是的，所以爲他耽心。可是老李的態度，始終堅定，面色是毫無變化，若無其事的。他回答說：「好，黃仔，你以為你的紙幣面額值大，便是你的錢多，這是一個真大的錯誤，現在點算進行之中，雖然你佔了上風，可是這『區區』之數，全看不在眼內，突然起立，宣佈暫停點算。大家以爲黃仔認爲已經勝利，不願再點下去，老呆了一呆，把眼睛盯住黃仔，不料他並不是願意繼續下去，而且想提出一個建議，想把老李推倒。大家問他意欲何爲，黃仔說：「現在有一個更好的辦法，不曉得老李會不會接受？」老李說：「無論甚麼辦法，一律奉陪！」

當時，酒家職工在紅瓦店買回兩只一張銀卷，每隻銀卷點足四枝大蠟。那易寶錢平常常在每隻銀卷點足四枝大蠟。那易寶錢平常常在旁看热闹的人，見了這樣景象，心裡都發生一種莫可名狀的感觸。

燒銀紙改事

黑堂官

(六)

一切布置停當之後，只見兩個豪賈紛紛走開，八枚大

燭焰火光熾熾，一百九五百元，十九五十五元，一張一張的投向少，微弱地摸火一樣，一片化為灰燼。戶外偶然來了燒銀紙的辦法是：黃仔燒一張一百元的紙幣，老李就要燒十張面額十元的紙幣。辦法非常公平，非常合理。在焚燒進行中，絕無其仙錯誤或不公平的事情發生，祇是一張復一張的燒，反而毫無趣味，時間一長，觀者也就自然散去，不在此等候結果了。

一陣風，這兩盞銀紙的灰燼便給片片吹起，作蝴蝶舞，在旁邊觀的其他飲客及酒家職工，口裏讚歎不絕，心裏感傷不絕，在場的若干飲客，多數是『繡花枕頭』之流，只是外而好看，那堆身背的銀紙還是燒不完，整整看了一陣熱鬧的，那裏有這麼多的錢來花，所以祇有譖讐，在職工來說，他們整年整月工作，奔波勞碌，一個月也不過賺到四五十塊錢，養妻活兒，降龍翻腳



都從這一盤錢支出。這由四月最後一天算到那三十塊錢的賭博，還恐怕中途遺失或給扒手偷盜的爲了去，而今天這兩個大亨，竟然把那一百元五十元的大額紙幣一張一張投到豪賈盆去，毫不足惜，大家比一比，心裏就覺得萬分難過，感傷不絕了。

燒銀紙的辦法是：黃仔燒一張一百元的紙幣，老李就要燒十張面額十元的紙幣。辦法非常公平，非常合理。在焚燒進行中，絕無其仙錯誤或不公平的事情發生，祇是一張復一張的燒，反而毫無趣味，時間一長，觀者也就自然散去，不在此等候結果了。

燒銀紙的時間是那天晚上十二點鐘開始，壁上時鐘的指針，頭眼就是一點兩點，三點四點，那堆身背的銀紙還是燒不完，整整看了一陣熱鬧的，那裏有這麼多的錢來花，所以祇有譖讐，在職工來說，他們整年整月工作，奔波勞碌，一個月也不過賺到四五十塊錢，養妻活兒，降龍翻腳

燒銀紙故事

驚洋客

(八)



香港故掌

黃仔對於老李的態度如此鎖定，早已有點懷疑。雖然自信可操勝券，仍然每一刻鐘都留意老李的行動，在老李的態度上是無法知道的，因為他自始至終都沒有真悅和懊喪的表示，只是沉着應戰，惟有從他的行動上來察視，才可以認出他有何把握。一直到了第二天八點多，才看見老李在簽發什麼，急命人上前打探，看是什麼，等到那人回報，才知道老李在簽發支票，叫人到銀行提款。黃仔聽到這個回報，當堂臉色一沉，在這以前那種滿懷歡喜的神色，當時完全斂起，雖然在態度上還想極力維持鎖定，然

而，因為內心的震懾，表面上是無法把它隱藏起來的。所以，自從老李簽發了提款的支票之後，大家的視線，轉而集中在黃仔的臉上，看這位多錢多情的哥兒，有沒有勝利的希望，不料他的臉色是這樣陰沉，照說是這樣彷徨，舉動是這樣失常，都為之吃驚，然而，他究竟為甚麼會這個樣子，大家都不明白，只有等待他用事實來揭露。

不久，老李的紙幣比前更少，黃仔的紙幣還堆疊若干在桌上，在這樣的情勢下，當然是黃仔穩操勝利，無可變更的，然而，黃仔竟然表露出極失敗的神氣，老李又表現那樣安閒的態度，這是甚麼道理？照理只有替老李就心，不能為黃仔發愁才是，可是，事實上又有點不盡然的情形，真是不知葫蘆裏賣甚麼藥，那熱烘烘的火光，反而無人注意，正在這倆沉悶的局面下，忽然門外走了兩個人來，手挽一大皮袋，喘息着坐了下去。

燒銀紙故事

蒙洋客

(九)

香港掌故

大家的目光，不期然而然的都集中在這一只皮袋上面，等候這只皮袋揭曉，但是，大家正當全神注視那只皮袋時候

，黃仔方面的證人，忽然起了

一陣騷動，眉飛色舞的高聲報數，說老李的銀紙已經一概燒燬，而黃仔的銀紙還剩下五千多，這個報告的聲音，帶着勝利的微笑，馬上停手休息，因為他們忙了一整夜，全神貫注在點算銀紙，逐張逐項的登記，絲毫不許紊亂，目不旁瞬地工作着，自然除了燒銀紙之外，一旁別的事情都不知道，因此，老李的銀紙也對自己比划一下，就馬上宣告黃仔勝

，自己已經知道老李的來得早。

利，停手休息，從口袋里摸出手帕來，拭抹他們滿頭大汗，好傷心上放下了一塊大石，不料實任那班証人正在歡天喜地的時候，回頭一看，老李這一方面的另一張桌子上，已經堆滿了一簇新的銀紙，不覺大為詫異，俯身一看，每一張都是五百元和一百元的大額紙幣，更驚奇失色，兩才那種緊張了的神氣，馬上回復緊張，剛才那個喜悅的臉孔，登時回復沉悶，大家面面相覷，彷彿無主。

等了一會，還是老李這方面的証人，打破沉默的局面，一躍再來，便從另一張桌子上面搜得一大疊大額紙幣，大額對大額，一張對一張，燒了再燒，繼續比翼下去。黃仔方面的証人，一聲聲，一聲互相告語，才曉得是那只皮袋作怪，是老李使人去召集回來的敗兵，是剛從銀行提款回來的慶新郎，只怪老李的多少狡猾，不曉得

燒銀紙故事

驚洋客

(十)



香港故堂

他們心裏想，老李能够請救兵，黃仔難道不能？心裏這樣想，眼睛就盯住了黃仔的臉，祇見黃仔裂開嘴巴，像笑，但沒有笑容，實在是一種所謂『苦笑』。因之，一般都更明

黃仔不是沒有錢，只是到了今天，實實在在變了『驕子吃黃連』心里有苦說不出。因為他的錢是祖宗留下來的錢，一生吃賣不盡，假如拿全部財產來跟老李比一比，十之八九會贏了老李，但是，他的全部財產並不是全部動產，有許多是不動產，而且這些不動產是在他祖宗發辟地的屋宇。

坡，他住在香港，本來帶備有相當現款，足夠他的花費而有餘，所以他毫不介意的來和老李打聽，看誰的銀紙多，而且建議把銀紙燒掉，表示自己燒到滿不在乎。可是，第一使他驚懼的是：老李不管他的錢是否拿血汗換回來的，毫不吝惜，毫不畏懼，一口答應起來，第二使他驚懼的是老李可以請救兵，而他的救兵是遠在星架坡，遠水不能救近火，徒喚奈何。本來，黃仔還可以向朋友們借貸，但是，他所交遊的，都是平日要依靠他為活的，那里還可以拿出錢來幫助他呢？因此，他想了半天想不出辦法，他曾經獨自走到樓下去靜悄悄打過電話給好幾個朋友，都回說『愛莫能助』！因此，他曉得這一個打賭，顯然絕無一絲希望，註定是失敗的了。在紙幣燒到將完的時候，黃仔突然起立，走到老李面前道：『我願意把勝利給你，現在就停止不燒，好不好？』老李搖搖頭道：『快完了，停不停有什麼要緊？還是燒完她吧！』